

舟山日报

ZHOUSHAN DAILY

中共舟山市委机关报

舟山市新闻传媒中心

党报热线① 13505805555

2025年11月24日 星期一 乙巳年十月初五

国内统一连续出版物号:CN 33-0008

总第23212期 今日4版



舟山新观察

本月20日，全市首个大规模量产特种机器人项目“史河科技”迎来全面投产，还将上市主体从北京搬到了舟山——

舟山缘何成特种机器人的“梦工厂”？

□记者 黄燕玲 通讯员 袁新宇

浙江史河科技有限公司（以下简称“史河科技”）的生产车间，机器声轰鸣，企业正加班加点生产另一批价值千万元的海外订单……

从今年10月中旬试投产以来，“史河科技”便展现出强劲的发展势头。第一批价值约千万元的全流程船舶除锈机器人设备订单已提前交付。

从“史河科技”的全面投产，我们看到，一场由机器人引领的智能化革命正在舟山的海天之间悄然上演——

船厂里，船舶除锈机器人在高空中自如工作，为船舶“洁面美肤”；深海之下，水下机器人潜行探索，守护海洋安全；应急抢险危难时刻，消防机器人等整装待发……一个生机勃勃的产业链正在舟山徐徐成型。

东海之滨，舟山何以吸引特种机器人企业纷纷落地？

特种机器人产业生态正在逐步汇聚

翻开舟山的特种机器人产业图谱，各细分领域的“领头羊”已

深深扎根。

在船舶运维领域，行业巨头“史河科技”的落户，为舟山打上了深深的“机器人烙印”。作为国内高空机器人产业化先驱，其拳头产品船舶除锈机器人已成为国内外百余家企业“标配”，占据细分市场70%的惊人份额，是不折不扣的行业标杆。值得关注的是，该公司已经将上市主体从北京迁至舟山，舟山将成为其发展的大本营。近期，该公司在舟全面投产之际，再度重磅推出4款创新产品。这不仅是一次技术的硬核展示，更是用行动为舟山的产业环境投下的“信任票”。

在海洋应急救援领域，舟山中润智能装备有限公司蓄势待发。位于定海工业园的现代化厂房拔地而起，其挑高专为机器人“大展拳脚”而设计。据公司董事长韩磊介绍，这个总投资约5亿元的项目正全速推进，预计明年1月生产线进厂，4月进入试生产。未来，这里将诞生应用于石油巡检、海洋救援等多场景的特种机器人，成为守护海洋安全的“智能装备库”。

在水下机器人领域，舟山企业的表现同样可圈可点。今年6月，中国首个海洋领域开源大模

型OceanGPT（沧澜）横空出世，其背后便有浙江欧深泰海洋科技有限公司的关键支撑。这家源自浙江大学“海鹰”团队的高科技企业，依托其自主研发的“海鹰”系列水下机器人平台，为这一大模型提供了坚实的技术验证支持，展现了“舟山智造”在深海前沿探索中的不俗实力。

从船坞到深海，从应急到巡检，舟山的特种机器人产业，已从“星星之火”燃成“燎原之势”。它们并非简单的企业聚集，而是围绕海洋经济特色，形成了一个环环相扣、优势互补的产业集群。

这些头部企业与前沿科研公司，为何不约而同选择了舟山？

舟山有“梧桐林”更是“练兵场”

“史河科技”落地舟山早有迹可循。

目前，舟山船舶修造业正加速绿色转型，传统喷砂除锈等作业方式逐步被高压水除锈等绿色表面处理技术替代。而“史河科技”推出的除锈机器人等产品，不仅实现了作业过程的绿色化，更融合了数字化与智能化技术，可以有效推动修船行业向安全、环保、高

效方向升级。这些年，企业与多家舟山船企深度绑定，舟山市场已占据其总订单量的近六成。

舟山的魅力不仅在于产业转型的“天时”，更在于其得天独厚的应用场景的“地利”。

从六横岛的海岸线放眼望去，大型电厂、多家船厂依次排开，构成了一幅特种机器人的全景应用图谱。从一岛遍全市，舟山这片丰茂的“梧桐林”，正在吸引着越来越多的“凤凰”栖息。

舟山中润智能装备有限公司的发展轨迹就是最好的印证。从2021年中信重工在舟山设置“办事处”，到去年投资5亿元成立全资子公司；从4000平方米的厂房拓展到23000平方米；从消防机器人单品类延伸到海洋应急救援系统性应用场景……这一系列跨越式发展，体现了企业对舟山市场的坚定信心。

特种机器人的研发离不开真实的应用场景。舟山拥有全国乃至全球都稀缺的高难度、大规模、常态化的海洋工程需求——巨大的船舶修造市场、庞大的海洋基础设施、完善的港口码头体系，这些都为特种机器人提供了理想的试验场和进化土壤。

下转第3版▶



鲁家峙大桥恢复通车

昨天下午5时许，完成主体提升改造后的鲁家峙大桥恢复通车。据了解，鲁家峙大桥提升改造内容包括桥梁吊杆更换、桥面铺装翻新、梁体及护栏涂装等。

摄影 记者 陈永建

东极渔民画首场拍卖溢价2倍多，开启产业化发展新探索

渔民画“绘”出经济新画卷

□记者 汪超群 通讯员 孙翠萍

近日，在东极民宿举办的一场拍卖会上，一幅底价980元的东极渔民画，经过8轮竞拍，以2150元的价格成交，溢价2倍多。

此次拍卖渔民画，在激励群体创作的同时，也开启了普陀渔民画从“颜值”走向“产值”的全新探索。

发起这场拍卖会的是东极镇庙子湖岛“寂禾空间”民宿主人陈达。一次在东极历史文化博物馆的参观经历，让他对渔民画产生了浓厚兴趣。

“这些画作是色彩与线条的视觉盛宴，凝结着海岛渔民的匠心巧思。像这样民间艺术，要如何体现价值？”恰逢东极旅游淡季，商人的敏

锐嗅觉，让他萌生了试水渔民画拍卖的想法。

在向朋友圈里的企业家们发出竞拍邀请后，有9人热情回应、专程跨海赴约，东极3位民宿业主也加入了“群聊”。闻讯而来的，还有民宿顾客，以及在当地出差的外省企业员工。

拍卖当天，现场共展出20余幅渔民画作品，内容涵盖渔民劳作、海洋生态与渔家民俗三大主题。其中，6幅作品参与传承扶持拍卖环节，最终全部以高出底价近一倍的金额成交。

“买家都是本地企业经营者，来自IT、餐饮、装修等行业。拍完最后一幅画时，所有人都意犹未尽。”陈达说，现场争相举牌的火爆场面，让他始料未及，这也印证了渔民画巨

大的市场潜力。

在创作者们的支持下，当天的部分拍卖收益，将用于反哺渔民画创作及培训，助力形成“展示一交易一反哺”的良性循环。

以展览与拍卖相结合的方式，推动渔民画走进大众生活、从“颜值”转化为“产值”，陈达脑海中的一张美好“蓝图”逐渐清晰起来。

“明年旺季，打算再举办2场拍卖会，吸引更多人参与，让更多游客看到舟山渔民画。民宿里也会设立渔民画展销区域，组织开展亲子绘画活动，邀请创作者到场，增加互动体验。”陈达说，自己位于普陀展茅路下徐的一个休闲农庄正在装修，届时将引入渔民画元素，未来还将积极探索，推动渔民画进客房、餐

厅、包厢，流入行业、企业、家庭，从一幅画延伸到摆件、手袋等系列文创产品。

普陀渔民画于2012年被列入浙江省非物质文化遗产名录。如今，东极镇已有近900件作品电子存档，约180件作品在全国、省地获奖300余次，60余件作品被国家、省地美术馆收藏，“里斯本丸”主题创作更是在全国引起广泛反响。

海岛旅游的浪潮持续翻涌，如何乘势而上，让渔民画实现产业化发展？

近年来，普陀区积极探索多元路径，从文旅融合、文创开发、对外交流、平台搭建等方面，不断拓宽渔民画产业边界。

下转第3版▶

万米高空一乘客突陷昏迷 舟山医院医护团队展开“空中救援”

□记者 岑瑜

本报讯 “听到广播说机上有旅客突发疾病需要帮助，我们根本没多想，立即就赶过去了。”昨天，舟山医院血液内科副主任薛宏怡回忆道。11月22日下午1时许，在长春飞往宁波的春秋航空9C6313航班上，机舱内突然响起紧急求助广播。

当时，舟山医院的一名医护人员正结束疗休返程，薛宏怡也在其中。“一名中年男性乘客突发胸闷气短、呼吸困难，随后失去意识，呼之不应。”薛宏怡说。她和同事们在空乘引导下迅速赶到患者身边，检查后发现其神志不清、脉搏微弱，血氧饱和度仅70%，情况十分危急。

距离飞机降落还有1个小时。“空乘表示，若病情持续恶化，可能需紧急备降。”薛宏怡介绍。危急关头，她与陈琳迪、吴文燕、吴丽君、黄盼盼等医护人员迅速组成急救小组，默契分工，投入抢救。

“大家各司其职，疏散围观乘客，将患者平卧，使用机上急救设备监测生命体征，实施高流量吸氧，并持续关注其血压和血氧变化……”舟山医院乳腺外科护士长吴丽君回忆道。现场还有热心旅客主动协助，为患者擦拭额头与脸颊。

在大家的共同努力下，患者面色逐渐红润，血氧饱和度回升至96%，意识也恢复清醒。考虑到患者独自出行，医护人员建议将其转移至商务舱继续观察，并安排下机后进一步就医。

“看到患者转危为安，我们都松了一口气。作为医生，这是义不容辞的责任。”薛宏怡表示。事后机组人员反馈，患者情况已稳定。这场万米高空的紧急救护，不仅避免了航班备降，更彰显了医者仁心的温暖与担当。